VIN FACT



WinFACT

LEGO Mindstorms Toolbox



Inhalt

1.	EINFÜHRUNG UND INSTALLATION	3
	Leistungsumfang der Toolbox	3
	INSTALLATION ALLER ERFORDERLICHEN KOMPONENTEN	4
2.	INSTALLATION DES LEGOS-BETRIEBSSYSTEMS	5
3.	PROGRAMMIERUNG DES RCX AUS BORIS	7
	SCHRITT 1: GRUNDLEGENDE EINSTELLUNGEN DES AUTOCODE-GENERATORS	7
	SCHRITT 2: ERSTELLEN DER SYSTEMSTRUKTUR	9
	SCHRITT 3: WAHL DER SIMULATIONSPARAMETER	
	SCHRITT 4: GENERIERUNG DES C-CODES, COMPILIEREN UND ÜBERTRAGEN AUF DEN RCX	
	SCHRITT 5: STARTEN DES PROGRAMMS	
	ZUSAMMENFASSUNG DER VORGEHENSWEISE	14
4.	DIE I/O-BESCHREIBUNGSDATEI wFMINDSTORMS.C	16
	MAIN - ROUTINE	16
	LCD-AUSGABE	16
	SOUNDAUSGABE	
	MOTOR-STEUERUNG	
	LICHT-AUSGÄNGE	25
	SENSOREN	
	RCX-BEDIENTASTEN	
	SONSTIGES	

1. Einführung und Installation

Leistungsumfang der Toolbox

Vergleichbar mit der elektrischen Eisenbahn repräsentiert auch das LEGO-System ein "Spielzeug", welches sowohl technikbegeisterte Kinder und Jugendliche als auch Erwachsene bis ins hohe Alter immer wieder fasziniert. Ein wesentlicher Grund dafür liegt in der Flexibilität des Systems, mit der sich aus den gleichen Grundkomponenten immer wieder neue Modelle aufbauen lassen.

Mit dem *Mindstorms* System bietet LEGO seit einigen Jahren in Fortsetzung der LEGO-Technik-Reihe eine Sammlung von Systembaukästen an, aus denen sich einfache Roboter bis hin zu komplexen Maschinen bauen und mit Hilfe der mitgelieferten Software auch programmieren lassen. Mit der Lego Mindstorms Toolbox lässt sich das LEGO Mindstorms System nunmehr unmittelbar und praktisch ohne jegliche Programmier-kenntnisse aus der komfortablen Bedienoberfläche des WinFACT-Moduls BORIS[®] heraus konfigurieren.

Den Kern des LEGO Mindstorms Systems bildet der sogenannte *RCX* Baustein in der Form eines "überdimensionalen" Legosteins. Dieser enthält einen 8-Bit-Microcontroller der Firma Hitachi (H8/3292) mit einer Taktfrequenz von 16 MHz. Damit eignet sich das System in Verbindung mit BORIS in hervorragender Weise dazu, den Entwicklungs- und Implementierungsprozess von Embedded Systems in der Steuerungs- und Regelungstechnik widerzuspiegeln oder z. B. im Rahmen der Ausbildung Grundlagen der grafischen Programmierung von Robotern zu erlernen. Auch als Demonstrationsobjekt auf Messen oder sonstigen Präsentationen ist der LEGO-Roboter immer ein "gerngesehener Gast".

Neben der mit den LEGO Mindstorms Baukästen gelieferten grafischen Programmieroberfläche, die sich insbesondere an computerunerfahrene Anwender (speziell Kinder und Jugendliche) wendet, steht mittlerweile eine Reihe frei verfügbarer Entwicklungssysteme auf Open-Source-Basis zur Verfügung, die eine wesentlich flexiblere Programmierung des RCX und damit auch die Realisierung komplexerer Anwendungen erlauben. Dies gilt vor allem für das Betriebssystem legOS, das eine vollständige C-Programmierumgebung mit Compiler und Echtzeit-Betriebssystem zur Verfügung stellt und kostenlos aus dem Internet geladen werden kann.

Die *LEGO Mindstorms Toolbox für WinFACT* stellt nunmehr das Bindeglied zwischen dem RCX und legOS auf der einen Seite und dem WinFACT-Modul BORIS mit seinem AutoCode-Generator auf der anderen Seite dar, indem sie den BORIS-AutoCode-Generator um die Funktionalität des LEGO RCX erweitert. Mit ihrer Hilfe lässt sich das gewünschte Verhalten des Roboters somit grafisch (d. h. ohne Schreiben einer einzigen Zeile Code) unter der komfortablen Bedienoberfläche von BORIS "programmieren" und dann auf Knopfdruck in C-Code überführen, compilieren und über die Infrarot-Schnittstelle auf den RCX laden - ein Vorgang, der selbst bei komplexen Strukturen nur wenige Sekunden dauert!

In der vorliegenden Version der LEGO Mindstorms Toolbox werden folgende Komponenten unterstützt:

- Antriebsmotoren A/B/C (Ein/Aus, Drehrichtung und -geschwindigkeit)
- Lichtquellen A/B/C
- Sensoren 1/2/3 (Rohdaten, Berührungssensor, Lichtsensor, Rotationssensor, Eigenbauten)

- RCX-Bedienschalter (Program und View)
- Ausgabe von Signalwerten (Integer, Hex, Float) auf dem integrierten LCD
- Soundausgabe
- Satterie-Ladezustand

Jeder Blocktyp besitzt innerhalb der BORIS-Systemstruktur ein individuelles Icon, sodass seine Funktion dem Strukturbild unmittelbar entnommen werden kann. Da alle Blöcke im Quelltext vorliegen, können sie vom Anwender auf einfache Weise modifiziert oder erweitert werden.

Installation aller erforderlichen Komponenten

Zum Betrieb der *LEGO Mindstorms Toolbox für WinFACT* sind folgende Software-Komponenten erforderlich:

- Das **Blockorientierte Simulationssystem BORIS** als Bestandteil des Programmsystems WinFACT 98 oder WinFACT 6 (wir empfehlen WinFACT 6, da diese Version die C-Code-spezifischen Block-Bitmaps unterstützt; siehe später!)
- Der zugehörige AutoCode-Generator für BORIS
- Das **RCX-Betriebssystem** *legOS* incl. diverser Zusatzkomponenten wie Compiler etc. Dieses Betriebssystem ist über das Internet frei verfügbar (siehe Kapitel 2)

Die mit den LEGO Mindstorms Baukästen gelieferte Software zur Programmierung der LEGO-Roboter ist für die Nutzung der *LEGO Mindstorms Toolbox für WinFACT* also selbst **nicht** erforderlich!

Zur Installation aller Komponenten gehen Sie wie folgt vor:

- 1. Installieren Sie sofern noch nicht geschehen das Programmsystem WinFACT 98 bzw. WinFACT 6. Machen Sie sich anschließend anhand der Dokumentation und Beispieldateien mit der Benutzung des blockorientierten Simulationssystems BORIS vertraut.
- 2. Installieren Sie sofern nicht bereits geschehen den WinFACT-AutoCode-Generator und machen Sie sich mit seiner Anwendung vertraut.
- 3. Beschaffen Sie sich das *legOS*-Betriebssystem und installieren Sie es wie im Kapitel *Installation des legOS-Betriebssystems* beschrieben.

2. Installation des legOS-Betriebssystems

Hinweis: Die nachfolgenden Anweisungen beziehen sich auf die Version *legOS* 0.2.4. Weiterführende Hinweise zur Installation - auch nachfolgender Versionen des Betriebssystems - finden Sie im Internet unter *http://legOS.sourceforge.net*.

Da *legOS* ursprünglich ein unter Unix entwickeltes Betriebssystem darstellt, muss für die Nutzung unter Windows zunächst eine Unix-Umgebung eingerichtet werden, aus der heraus *legOs* dann eingerichtet und benutzt werden kann. Dies geschieht wie nachfolgend beschrieben am besten in Form der frei verfügbaren *Cygwin* Umgebung.

Gehen Sie wie folgt vor¹:

- 1. Downloaden Sie die folgenden Dateien aus dem Internet:
 - LegOS-0.2.4.tar.gz von *http://legOS.sourceforge.net/files/common/legOS-0.2.4.tar.gz*. Speichern Sie die Datei in Ihrem Root-Verzeichnis C:\ zur späteren Verwendung
 - Cygwin (Version b20) von http://legOS.sourceforge.net/files/windows/cygwin/cygwin.exe.
 - Den H8-Cross Compiler für Cygwin b20 von http://legOS.sourceforge.net/files/windows/cygwin/win-h8-egcs-1.1.2.zip.
- 2. Installieren Sie Cygwin durch einen Doppelklick auf cygwin.exe und übernehmen Sie nachfolgend alle Voreinstellungen (siehe Fußnote!).
- 3. Entpacken Sie die Datei win-h8-egcs-1.1.2.zip in das Verzeichnis c:\cygnus\cygwin-b20\h-i586cygwin32. Sofern Sie eine Warnung bezüglich des Überschreibens der Darei cygwin1.dll erhalten, so ignorieren Sie diese einfach.
- 4. Legen Sie ein temporäres Verzeichnis C:\tmp an. Dieses wird für die Cygwin-Umgebung benötigt.
- 5. Starten Sie nun über das Windows-Startmenü die Cygwin-Umgebung über Start -> Cygnus Solutions -> Cygwin B20. Es öffnet sich ein Cygwin Fenster. Geben Sie dort cd / ein (Achtung: Bei der Cygwin-Konsole handelt es sich um eine Unix-Umgebung. Statt des von DOS/Windows bekannten Backslash muss dort immer der "normale" Schrägstrich eingegeben werden!!). Danach geben Sie die Zeile tar xvzf legOS-0.2.4.tar.gz ein. Daraufhin wird ein Unterverzeichnis c:\legOS angelegt, in das automatisch alle benötigten Dateien kopiert werden. Verlassen Sie das Fenster anschließend durch Eingabe von exit.
- 6. Es müssen nun noch einige Suchpfade für das Betriebssystem angelegt werden. Wählen Sie dazu im Windows-Startmenü die Option *Ausführen* und geben Sie dann *sysedit* ein, um den Systemeditor zu starten (unter Windows NT/2000 müssen Sie dazu als Systemadministrator angemeldet sein!). Im Fenster mit der Datei Autoexec.bat suchen Sie die Zeile für die Pfadangabe (beginnt mit *set path* =). Sofern diese Zeile existiert, hängen Sie folgenden Term an diese Zeile an (Semikolon am Anfang nicht vergessen!):

 $; c: \ ygwin-b20 \ h-i586-cygwin32 \; c: \ ygwin-b20 \ h-i586-cygwin32 \; c: \ ygwin-b20 \ h-i586-cygwin32 \ bin; c: \ ygwin32 \ bin; c: \ ygwin$

© 2002 Ingenieurbüro Dr. Kahlert

¹ Prinzipiell lassen sich alle Tools in *beliebige* Verzeichnisse installieren. Sie sollten aber wenn irgend möglich die hier vorgeschlagenen Verzeichnisse übernehmen, da ansonsten u. U. eine Vielzahl von Pfadangaben in unterschiedlichen Dateien geändert werden muss.

Sollte noch kein Suchpfad existieren, tragen Sie den neuen Suchpfad am Ende der Datei ein in der Form

 $set \ path = c:\cygnus\cygwin-b20\h-i586-cygwin32\;c:\cygnus\cygwin-b20\h-i586-cygwin32\;c:\cygnus\cygwin-b20\h-i586-cygwin32\bin;c:\legos\util;c:\legos\util\;firmdl;\cyguh\%$

7. Jetzt kann der Betriebssystem-Kernel erzeugt werden. Öffnen Sie dazu zunächst wieder eine Cygwin-Konsole (siehe Schritt 5) und geben Sie nacheinander folgende Befehle ein:

cd /legOS make realclean make depend make

Nach Abarbeitung dieser Befehle steht Ihnen nun in der Datei c:\legOS\boot\legOS.srec der Betriebssystem-Kernel zur Verfügung.

8. Nun muss der Kernel noch einmalig in den RCX geladen werden. Dazu stellen Sie den eingeschalteten RCX vor den Infrarot-Sender und geben innerhalb der Cygwin-Konsole aus Ihrem legOS-Verzeichnis die Befehlszeile

util/firmdl3 boot/legOS.srec

ein. Nach Übertragung des Kernels (dauert einige Sekunden) sollte auf dem LCD des RCX das Männchen und dahinter ein Bindestrich zu sehen sein. Um sicherzugehen, betätigen Sie die PRGM-Taste. Im Display sollte nun "NONE" zu sehen sein. Herzlichen Glückwunsch! Sie haben das *legOS*-Betriebssystem nunmehr erfolgreich installiert.

9. Legen Sie sich abschließend f
ür Ihre eigenen Experimente am besten ein Unterverzeichnis innerhalb des *legOS*-Verzeichnisses an (z. B. c:\legOs\winfact). Kopieren Sie die Datei *MakeFile* aus dem Verzeichnis c:\legOS\demo in Ihr Unterverzeichnis. Kopieren Sie ebenfalls alle Dateien aus dem Unterverzeichnis \AutoCode Ihrer WinFACT-Installation in dieses Unterverzeichnis.

Tipp: Eine hervorragende Einführung in legOS und alle damit zusammenhängenden Themen bietet das Buch "Extreme Mindstorms - An Advanced Guide to LEGO Mindstorms" von Dave Baum, ISBN 1-893115-84-4, www.apress.com

3. Programmierung des RCX aus BORIS

Nach der (zugegebenermaßen recht mühsamen) Installation und Konfigurierung des *legOS*-Betriebssystems wollen wir nun das Zusammenspiel mit BORIS anhand eines sehr einfachen Anwendungsbeispiels erläutern. Dazu soll der RCX aus BORIS heraus so programmiert werden, dass er die Motoren A und C nach dem Starten des Programms innerhalb von 10 Sekunden vom Stillstand auf maximale Geschwindigkeit im Vorwärtslauf bringt. Die aktuelle Motorgeschwindigkeit soll dabei zur Kontrolle auf dem LC-Display des RCX ausgegeben werden.

Schritt 1: Grundlegende Einstellungen des AutoCode-Generators

Bevor wir die BORIS-Struktur erstellen, wollen wir einige grundsätzliche Einstellungen für den BORIS-AutoCode-Generator vornehmen, die wir später dann für praktisch alle LEGO-Mindstorms-Projekte übernehmen können. Dazu wählen wir nach dem Starten von BORIS die Menüoption CODE-GENERIERUNG | I/O-BESCHREIBUNGSDATEI WÄHLEN... Über die *Suchen*-Schaltfläche können wir nun die erforderliche I/O-Beschreibungsdatei für die RCX-Programmierung suchen; sie befindet sich im *AutoCode*-Unterverzeichnis Ihrer WinFACT-Installation und heißt *WFMindstorms.c*². Nach Auswahl der Datei erscheinen in der Liste im unteren Dialogbereich alle Schnittstellenfunktionen der Toolbox (siehe nachfolgende Bildschirmgrafik).

/O-Beschr	eibungsdatei			×
-I/U-Besch	reibungsdatei			ОК
C:\Program	mme\Kahlert\WinFACT 6\Aut	oCode\WFMindsto	Suchen	
-				Abbruch
Gefunden	e Funktionen			
Тур	Abschnittsname	Funktionsname		
main	REAL TIME MAIN FU	main		
output	LCD INTEGER OUTP	LCDIntOut		
output	LCD HEX OUTPUT	LCDHexOut		
output	LCD FLOAT OUTPUT	LCDFloatOut		
output	MOTOR A CONTROL	MotorAControl		
output	MOTOR A FORWARD	MotorAForward		
output	MOTOR A REVERSE	MotorAReverse		
output	MOTOR A BRAKE	MotorABrake		
output	MOTOR A OFF	MotorAOff		
output	MOTOR A SPEED	MotorASpeed		
output	MOTOR B CONTROL	MotorBControl		
output	MOTOR B FORWARD	MotorBForward		
output	MOTOR B REVERSE	MotorBReverse		
oytout	MOTOR B BRAKE	MotorBBrake	_	

Wahl der I/O-Beschreibungsdatei

² Sofern Sie unter noch WinFACT 98 arbeiten, sollten Sie stattdessen die Datei WFMindstorms98.c wählen!

Danach wechseln wir über CODE-GENERIERUNG | CODE-GENERIERUNGS-EINSTELLUNGEN... in den Dialog zur Einstellung codespezifischer Parameter. Nehmen Sie zunächst die allgemeinen Einstellungen vor wie in der nachfolgenden Bildschirmgrafik dargestellt.

igemeine Einstellungen Dateieins	tellungen Rahmenfunktionen
Zahlenformat	Sonstige Einstellungen
🔿 Festpunkt <u>z</u> ahlen	Shiftoperationen verwenden
Bits des <u>N</u> achkommateils: <mark>6</mark>	Eechts-Shift arithmetisch
Bits des ⊻orkommateils: 10	🔄 🔽 C-Signale verarbeiten
Fließpunktzahlen	M Signalbereichsüberprüfung
Zahlentun: double	Speichernutzung
Edition () p. Jacobio	• <u>K</u> onstanten zulässig

Allgemeine Einstellungen zur Code-Generierung

Anschließend müssen wir dem AutoCode-Generator mitteilen, wo er die generierten Dateien ablegen soll. Wir möchten unser Projekt mit *Test* bezeichnen und alle generierten Dateien im *WinFACT*-Unterverzeichnis des *legOS*-Verzeichnisses ablegen und tragen daher die in nachfolgender Bildschirmgrafik angegebenen Dateinamen ein.

Einstellungen zur C-Code-Generierung	×
Allgemeine Einstellungen Dateieinstellungen Rahmenfunktionen	
Verweisdatei	
wo_was.ref	Suchen
Zu erzeugende Dateien c-Datei:	
C:\leg0S\WinFACT\test.c	Suchen
Headerdatei:	
C:\legOS\WinFACT\test.h	Suchen
Parameter-Identifier-Zuordnungsdatei: C:\leg0S\WinFACT\test.par	Suchen
OK Abbrechen	

Dateieinstellungen zur Code-Generierung

Schließlich müssen wir für den generierten C-Code eine Rahmenfunktion (*main*-Routine) auswählen; diese befindet sich in der zuvor gewählten I/O-Beschreibungsdatei und heißt *Real Time Main Function* (siehe nachfolgende Bildschirmgrafik).

Einstellungen zur C-Code-Generierung	×
Allgemeine Einstellungen Dateieinstellungen	Rahmenfunktionen
main() - Funktionen	
○ Standard Ein-/Ausgabe	
C Ausgabe in SIM-Dateien	
C Windows-DLL für BORIS	
Aus I/O-Beschreibungsdate	
C:\Programme\Kahlert\WinFACT_6\AutoCo	ode\WFMindstorms.c
REAL TIME MAIN FUNCTION	<u> </u>
	bbrechen

Wahl der Rahmenfunktion für den C-Code

Um alle bisher getätigten Einstellungen für spätere Projekte direkt wiederverwenden zu können, wollen wir die Konfiguration abspeichern. Dazu dient die Menüoption CODE-GENERIERUNG | KONFIGURATION SPEICHERN... Speichern Sie die Konfiguration z. B. unter dem Namen *Test.ccg* im *WinFACT*-Unterverzeichnis des *legOS*-Verzeichnisses. Sie können sie dann später über CODE-GENERIERUNG | KONFIGURATION LADEN... wieder laden.

Schritt 2: Erstellen der Systemstruktur

Die "Kopplung" des RCX an die BORIS-Struktur findet über den C-Code-Schnittstellenblock statt; dieser Blocktyp bildet daher die Grundlage der LEGO Mindstorms Toolbox. Sie finden ihn in der Systemblock-Palette *Sonstige* ganz rechts (siehe nachfolgende Bildschirmgrafik). Nach dem Einfügen des Blocks ist dieser zunächst noch ohne Funktionalität, d. h. mit keiner Funktion der I/O-Beschreibungsdatei verbunden.

I	<u> </u> BC	RIS																										. 🗆	×
Ē	<u>)</u> atei	<u>B</u> ea	rbeiten	Sy	stemb	löcke	e Sj	mulati	on	Batch	-Betrie	eb	Optin	nieru	ng !	Code	Gene	erierur	ng <u>A</u> r	nsich	t Og	tione	n <u>F</u>	lilfe					
1	睝	B		3	A= =			П		ۍ د	9 4	Ð	*	\times	2		¢	-	5.	8		2	Ē	: ¥		ē 🔺	b F	î - F	卽
Î	_		5 0	ការ	8 1	3~~					T-1 .		• • • •	4	-	С.,	_												
Ш	<u> </u>	51	25 00		<u> </u>	<i>.</i>		dos	ko –	+ +	֥1		ł	•	2	<u></u>													
Ц	Qu	ellen	Dyna	mik	Statik	<u></u>	Stellgli	eder	Fun	ktion	Digil	al	Aktic	n	Komn	nunik	ation	Sim	ulation	J_Se	enken	Us	er	Supe	er []	Sonsti	je F	- -	
Г																													
Ľ.	F	CC	DDE																										
Ŀ.		Q	%	Ŀ.																									
Ł			•																										
Ŀ																													
Ŀ																													
L.																													Ξ.
L																													
L																													
L																													
E																													
Ŀ																												J	
Ľ																											Þ		Ξ.
12	le 🔛	04) 铝 [Blöck	.e: 1 S	70	Т	0	selek	tiert () pass	iv			T =	10 (D.1)		WinF	ACT	6 (Vo	llvers	ion 6	1.1.2	24) (C) Ing	enieu	irbüre	5 /1.

BORIS nach Einfügen eines C-Code-Schnittstellenblocks (vor Zuweisung einer I/O-Beschreibungsfunktion)

Um dem Block nun eine bestimmte Funktionalität zu geben (nämlich die Ansteuerung von Motor A des RCX), wechseln wir durch einen Doppelklick auf den Block in seinen Parameterdialog. Dort finden wir alle Funktionen der zuvor ausgewählten I/O-Beschreibungsdatei *WFMindstorms.c.* Wählen Sie die Funktion *MotorAControl* aus.

C-Code-Fun	ktionsblock Blo <u>c</u> kname: CCODE			_	×
Тур	Abschnittsname	Funktionsname	In	Out	Bitmap 🔺
output	LCD INTEGER OU	LCDIntOut	0	1	
output	LCD HEX OUTPUT	LCDHexOut	0	1	\LEGOS\WINF
output	LCD FLOAT OUTP	LCDFloatOut	0	1	\LEGOS\WINF
output	MOTOR A CONTROL	MotorAControl	0	2	\LEGOS\WINE
output	MOTOR A FORWA	MotorAForward	0	1	\LEGOS\WINF
output	MOTOR A REVER	MotorAReverse	0	1	\LEGOS\WINF
output	MOTOR A BRAKE	MotorABrake	0	1	\LEGOS\WINF 🖵
		11 . 16%	<u>^</u>		
	10	Abbrech	en		

Zuweisen der Funktion MotorAControl an den C-Code-Block

Nach dem Verlassen des Dialogs erhält der Block nunmehr ein charakteristisches Icon, welches seine Funktionalität unmittelbar deutlich werden lässt³. Außerdem besitzt er nun zwei Eingänge; der erste dient - wie sich dem Kapitel *Die I/O-Beschreibungsdatei WFMindstorms.c* entnehmen lässt - zur Vorgabe der Motor-Betriebsart und der zweite zur Steuerung der Motor-Drehzahl.

	BO	RIS																													_	
D	atei	<u>B</u> ea	rbeit	en 🤮	<u>S</u> ysten	nblöck	te S	imula	tion	Bato	h-Bel	rieb	<u>O</u> ptin	nieru	ng 🤇	Code-	Gene	rierun	g A	nsicht	Op	tioner	n <u>H</u>	lilfe								
	٣	2		9	A=		ш.	н	•	٢	٩	1	*	×	۲	⊡×	¢	9	6	٤.	8	9	F	* ¥	1	Æ	÷	₽		ô	8	₽ •
1	-		<u>+</u> _	[AM]	0	30	. 📰		ġ,	242	f-4_	t	• ≡ <u>≂</u>			C.,																
Ш	10	1	<u>_</u> r	<u></u>	1000	30	· *	a a	ska	-	÷.	L.*.	+	•	2	~									_							
	Qu	ellen	Dy Dy	namik	Sta	stik	Stellg	lieder	FL	inktior	<u>Di</u>	gital	Aktic	n	Komm	iunika	ation	Sim	lation	Se	nken	Use	er	Supe	r Sc	onstige	Fav	oriten	ļ			
																																-
L	1	IOTOR	A CO																												1	
Ŀ	2		5	1																												
Ŀ		-746		-																												
Ŀ																																
Ŀ																																
Ł																																
Ł																																
Ł																																
Ŀ																																
Ŀ																																
L																																
L																																
I.	Ċ.	1	-																												È	
2	. 🔛	01	90	Blö	cke: 1	S / 0	Т	ŀ	1 sele	ektiert	0 pa	ssiv			T =	10 (0).1)		Winf	ACT	6 (Vo	llversi	on 6	.1.1.22	24) (C)) Ingen	ieurbi	iro Dr.	Kahle	ert 19	30, 20	01

BORIS nach Verlassen des Parameterdialogs

Da wir die Motoren A und C parallel ansteuern müssen, fügen wir einen weiteren C-Code-Block ein, dem wir im Parameterdialog entsprechend die Funktion *MotorCControl* zuweisen (siehe nachfolgende Bild-schirmgrafik).

³ Unter WinFACT 98 ist diese Option noch nicht implementiert.

	BOF	RIS -	Tes	t.bsy						80	23															_ □	×
D	atei	<u>B</u> ear	beiter	<u>ع</u> ا	steml	blöcł	ke S	jmulat	ion	Batch	n-Betri	eb	<u>O</u> ptimi	eru	ng <u>l</u>	Code-(Gene	erierur	ng A	nsich	it O <u>p</u> t	ionen	<u>H</u> ilfe	;			
1	۲	2	•	3	A			н		¢,	•	۵	*	×	×		¢	-	G.	٤.	000		Terms and the second se	4	*	2	Ē
	- ট	} -₫	- - 0	<u>x</u> (7 87	30	• 🛃			₽ 1	[‡	1] •••			C 🔏											
1	Que	ellen	Dyna	mik	Stati	ik	Stellg	lieder	Fu	nktion	Dig	ital	Aktior	J	Komn	nunika	tion	Sim	ulatior	J Si	enken	User	S	uper	Sons	tic 🖣	►
Г																											
Ŀ									•																	-	
ŀ						•			•			•					M	OTOR.									
Ł									·			•	•				2	A		ŀ							
Ł																		***	<u> </u>								
Ł																	M	OTOR	CONT								
Ł																	1	C		ŀ							
Ł																		100	<u></u>								
Ŀ																											
4																									Þ	ř	
٦	. 🛛 🖯	3.) む [Blöck	(e: 2 9	570) T	0	sele	ktiert I	0 pas:	siv			T =	10 (0	.1)		Winf	ACT	6 (Vol	versio	n 6.1.1	1.224)	(C) In	genie	u //

BORIS nach EInfügen eines weiteren Blocks zur Ansteuerung von Motor C

Da unser Roboter nur vorwärts fahren soll, können wir den ersten Eingang beider Blöcke jeweils auf einen konstanten Wert setzen; der Dokumentation zur Funktion *MotorAControl* bzw. *MotorCControl* entnehmen wir, dass für Vorwärtsfahrt am ersten Eingang ein Wert ≥ 1 anliegen muss. Wir benutzen zur Anstuerung daher einen CONST-Block aus der Systemblock-Palette *Quellen*, dessen Parameter wir auf 1 setzen.

J.	BC	DRIS	- Tes	t.bsj	,																					l ×
<u>[</u>	atei	<u>B</u> ea	arbeiter	n <u>S</u> i	ystem	blöck	ke S	Simulati	ion B	a <u>t</u> ch-f	Betrieb	<u>O</u> ptin	nierung	9 🖸	ode-G	ieneri	ierung	g <u>A</u> r	sicht	Opt	ionen	<u>H</u> ilfe				
1	٣	2		9	<u>A</u>		-	Ш) d	5 (•	*	\times	×}	⊡×	¢	-	5.	٤.			ŧ.	4	*	Æ:	Ê
Ī	R	จเ		ລ	M	Ø	_		☑ _ I	1 %	S. 4	>														1
Ш		y 6	51	9		0		~ 🖬		- (6	<u>)</u> 🖉	2														
1	Qu	iellen	Dyna	amik	Stat	tik	Stellg	lieder	Funk	tion	Digital	Aktic	in K	omm	unikat	ion	Simu	lation	Se	nken	User	Su	iper	Sons	sti <u>c</u> ∢	Þ
Г																										
Ŀ										CONST						•									_	-
Ł									Ιſ	C	A															
Ł										_																
Ł															MO	TOR A	CONT.	1								
Ŀ														. t	- 1	A										
L															2	Q,										
L															_											
L														L	- 1		CONT.									
L															2	0	2	ľ								
Ŀ																										
Ŀ								•								•										
Ł																										
																									-	
Ŀ	1																							D	•	
2	• 🖾	01	り品	Block	ke: 3	S/0	T	0	selekti	ert 0	passiv			T = 1	0 (0.	1)		WinE.	ACT	6 (Voll	version	6.1.1	.224)	(C) Ir	naeni	eu 🏿

Ansteuerung der Blockeingänge zur Steuerung der Motor-Betriebsart

Die Drehzahl der beiden Motoren soll innerhalb von zehn Sekunden linear von 0 auf ihren Maximalwert (255) ansteigen. Dazu können wir einen Integrierer mit einer Integrationszeit von 1 s benutzen, dessen Ausgang wir auf 255 begrenzen und dessen Eingang wir mit einem konstanten Wert von 255/10 = 25.5 speisen. Da die aktuelle Drehzahl parallel auf dem LCD des RCX ausgegeben werden soll, benötigen wir einen weiteren C-Code-Block, dem wir aus der I/O-Beschreibungsdatei die Funktion *LCDIntOut* zuweisen und dessen Eingang wir ebenfalls mit dem Ausgang des Integrierers verbinden. Unsere komplette Struktur zeigt dementsprechend nachfolgende Bildschirmgrafik. Damit auch alle Blöcke in C-Code überführt werden, selektieren wie die komplette Struktur, klicken dann mit der rechten Maustaste in den freien Bereich des BORIS-

Hauptfensters und wählen im daraufhin erscheinenden Kontextmenü die Option IN C-CODE-GENERIERUNGSLISTE EINTRAGEN. Alle Blöcke erhalten daraufhin im nicht selektierten Zustand einen gelben und im selektierten Zustand einen blauen Titelbalken.

	ORIS	i - Tesl	.bsy																							_	
Date	ei <u>B</u> e	arbeiten	<u>S</u> yster	nblöcke	Simulati	on Ba	a <u>t</u> ch-Bet	rieb	<u>O</u> ptimie	rung	<u>C</u> ode	Gene	rierun	g A	nsich	t Og	tioner	n <u>H</u> il	fe								
Ľ) 🖻	· 🔒 é	3 🔠) d	• 🕚	-	🖗 🗦	< ×=		¢	74		. 🚨		2	- F	*		æ	88	₽₽		Ô	?	₽ •
E]		3 🖂	1 📿] 💆] 🗖	I 👳	3 💆	4			1 🗁	<u>م</u>	ib.	Gs	· <u>×</u> =}	- Z ⁻¹	G	ł							
			12 I 	atik St	ellalieder	Funkt	ion Di	nital	Aktion	Kor	munik	ation	Sim	ulatio		enken			Super	Son	etine	Favo	riten				
	, aciici	<u>i Dyna</u>				- Grice		gitar	ARGOIT	<u>, ixon</u>	in run in s	daon	<u></u>	Jaddo	<u></u>	, incom	<u>, os</u>			<u>, son</u>	sige j	1010					
						CO	NST = 1	.																		. 1	
ŀ						ſ	c) 🛛	A		-	. .																
ŀ											1.																
ŀ											M	IOTOR /		r.]													
Ł											4	A															
ŀ											Ē	-															
ŀ			CONS	T = 25.5			1				M	IOTOR (CON	. .													
ŀ			6			E		A		L	2			Ŀ													
ŀ				_								-															
ŀ											U	OD INTE	GER O														
ŀ											E	12	3	Ŀ													
ŀ																											
ŀ																											
2	20	侧品	Blöcke: 6	S / O T	0	selektie	ert O pa	ssiv		T	= 10 (0.11		Win	FACT	6 (Vo	llversi	on 6.1	.1.225	n ren r	naeni	eurbür	o Dr. ł	Kahle	ert 199	90.20	01

Komplette Systemstrukur nach Eintragen aller Blöcke in die C-Code-Generierungsliste

Schritt 3: Wahl der Simulationsparameter

Obwohl die auf Basis der LEGO Mindstorms Toolbox erstellten BORIS-Strukturen innerhalb von BORIS in der Regel nicht wirklich "simuliert" werden sollen, hat zumindest die in BORIS eingestellte Abtastschrittweite eine bestimmte Bedeutung; sie entspricht nämlich später auf dem RCX der Zykluszeit, d. h. der Abtastschrittweite. Für die meisten Fälle ist hier ein Wert von 0.1 (entsprechend 100 ms) sinnvoll. Die Simulationsdauer ist ohne Belang, da das generierte Programm später auf dem RCX ohnehin zyklisch abläuft und nur über den Run-Schalter des RCX abgebrochen werden kann⁴. Wir stellen für unser Beispiel daher eine Simulationsdauer von 10 und eine Schrittweite von 0.1 ein (entspricht den Voreinstellungen in BORIS).

⁴ Dies gilt zumindest dann, wenn als *main*-Programm (Rahmenprogramm) wie in diesem Beispiel die Funktion *Real Time Main Function* aus der I/O-Beschreibungsdatei gewählt wird.

Schritt 4: Generierung des C-Codes, Compilieren und Übertragen auf den RCX

Nach der Erstellung der Systemstruktur und der Wahl der Simulationsparameter kann der zugehörige C-Code generiert werden. Dazu dient der BORIS-Menüpunkt CODE-GENERIERUNG | CODE GENERIEREN... Nach erfolgreicher Code-Generierung meldet BORIS wie in untenstehender Bildschirmgrafik Vollzug.

AutoCode-Generator
Dateiname der zu erzeugenden Datei: C:\legOS\WinFACT\test.c
Status des AutoCode-Generators:
Datei erfolgreich generiert.
Ebene: MAIN
Code-Informationen:
Anzahl Eingänge: 0
Anzahl Ausgänge: 0
Erzeugte Zeilen: 184
OK Abbrechen

Meldung des Code-Generators nach gelungener Code-Generierung

In unserem *legOS*-Verzeichnis steht uns nunmehr eine C-Datei mit Namen *Test.c* zur Verfügung, die wir nur noch compilieren und dann auf den RCX übertragen müssen. Dazu öffnen wir wieder eine Cygwin-Konsole (zur Erinnerung: aus dem Windows-Startmenü über PROGRAMME | CYGNUS SOLUTIONS | CYGWIN B20). Dort wechseln wir zunächst *über cd /legOS* in das *legOs*-Verzeichnis und dann über *cd winfact* in unser Unterverzeichnis. Über *make test.lx* starten wir schließlich den Compiliervorgang, der aus unserer Datei *Test.c* die Datei *Test.lx* generiert (siehe nachfolgende Bildschirmgrafik).



Cygwin-Konsole nach Compilieren von Test.c. Die Warnungen des Compilers können Sie getrost ignorieren

Zum Herunterladen von *Test.lx* auf den RCX wechseln wir nun über *cd*.. wieder in das *legOS*-Verzeichnis und starten den Upload dann von dort über die Befehlszeile *util/dll winfact/test.lx*. Nach einigen Sekunden meldet sich das Cygwin-Prompt wieder kommentarlos zurück - ein Zeichen dafür, dass alles "glattgegangen" ist (siehe nachfolgende Bildschirmgrafik).

Cygwin-Konsole nach erfolgreicher Übertragung des Programms Test.lx auf den RCX

Schritt 5: Starten des Programms

Nach erfolgreicher Übertragung des Programms auf den RCX können wir unser Programm nun testen. Dazu genügt die simple Betätigung der *Run*-Taste auf dem RCX. Wenn alles korrekt verlaufen ist, sollten beide Motoren nun innerhalb von zehn Sekunden auf Maximaldrehzahl beschleunigen und dann auf diesem Wert verbleiben, wobei der aktuelle Wert der Drehzahl parallel auf dem LCD des RCX angezeigt wird.

Zusammenfassung der Vorgehensweise

Die zuvor beschriebene Vorgehensweise mag zunächst sehr komplex erscheinen; von den aufgeführten Arbeitsschritten ist jedoch später jeweils nur noch ein kleiner Teil erforderlich. Im wesentlichen sind - nach Starten von BORIS - für eine Neuentwicklung folgenden Schritte erforderlich:

1. Laden Sie am besten zunächst die AutoCode-Konfiguration (in unserem Beispiel TEST.CCG) über CODE-GENERIERUNG | KONFIGURATION LADEN und passen Sie anschließend ggfs. unter CODE-GENERIERUNG | CODE-GENERIERUNGS-EINSTELLUNGEN die Namen der Ausgabedateien an (in unserem Beispiel TEST.C, TEST.H und TEST.PAR, falls Sie diese nicht überschreiben wollen. Alle anderen Einstellungen können für die LEGO Mindstorms Projekte in der Regel belassen werden.

- 2. Nun können Sie sich an das Erstellen der BORIS-Struktur begeben. Vergessen Sie nicht, alle Blöcke wie beschrieben in die C-Code-Generierungsliste einzutragen und generieren Sie den C-Code über CODE-GENERIERUNG | CODE GENERIEREN...
- 3. Öffnen Sie eine Cygwin-Konsole. Wechseln Sie über die Befehle

cd /legos

cd winfact

in das WinFACT-Unterverzeichnis des *legOS*-Betriebssystems und starten Sie die Compilierung des von BORIS generierten C-Codes über

make dateiname.lx

wobei *dateiname.c* der Name der von BORIS erzeugten C-Datei (in unserem Beispiel TEST.C) ist. Wechseln Sie dann über

cd ..

zurück ins legOS-Hauptverzeichnis und übertragen Sie das Programm über

util/dll winfact/dateiname.lx

in den RCX.

Selbstverständlich lassen sich vom "geübten" Anwender die in Schritt 3 einzugebenden Befehle auch über eine Batch-Datei automatisieren; sie lassen sich aber innerhalb der Cygwin-Konsole auch über die Cursor-Tasten (vergleichbar dem DOS-Fenster) jederzeit zurückholen.

main - Routine

Funktion:

Bildet die *main*-Routine zur Echtzeitverarbeitung der mit BORIS generierten Strukturen auf dem RCX. Als Abtastzeit wird die unter BORIS eingestellte Simulationsschrittweite benutzt

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

LCD-Ausgabe

LCD Integer Output LCDIntOut

Funktion:

Gibt den am Blockeingang liegenden Signalwert als Ganzzahl auf dem LCD des RCX aus. Der Signalwert sollte im Integer-Bereich, d. h. zwischen -32768 und +32767 liegen.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

LCD Hex Output LCDHexOut

Funktion:

Gibt den am Blockeingang liegenden Signalwert als Hexadezimalzahl auf dem LCD des RCX aus. Der Signalwert sollte im Integer-Bereich, d. h. zwischen 0 und \$FFFF liegen.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

LCD Float Output LCDFloatOut

Funktion:

Gibt den am Blockeingang liegenden Signalwert als Fließkommazahl mit einer Nachkommastelle auf dem LCD des RCX aus.

Soundausgabe

Веер Веер

Funktion:

Gibt auf dem internen Lautsprecher des RCX einen Signalton aus, wenn am Blockeingang HIGH-Pegel (d. h. ein Signalwert > 2.5) anliegt.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor-Steuerung

Motor A Control MotorAControl

Funktion:

Steuert die Betriebsart des Motors in Abhängigkeit vom ersten Blockeingang e_1 wie folgt an:

$e_1 = 0$:	Betriebsart brake	(Motor bremst)
$0 < e_1 < 1$:	Betriebsart off	(Motor aus)
$e_1 \ge 1$:	Betriebsart forward	(Drehrichtung vorwärts)
$e_1 \leq -1$:	Betriebsart reverse	(Drehrichtung rückwärts)

Über den zweiten Blockeingang wird die Drehgeschwindigkeit des Motors im Bereich 0..255 vorgegeben. Sollen Betriebsart und Drehgeschwindigkeit eines Motors mit getrennten Blöcken gesteuert werden, können dazu die nachfolgend aufgeführten Blöcke benutzt werden.

```
/* Motor A Control*/
#Outputs: 2
#include "C:\legOS\include\dmotor.h"
void MotorAControl(SVartyp e1, SVartyp e2)
```

Motor A Forward MotorAForward

Funktion:

Liegt am Blockeingang logischer HIGH-Pegel (Signalwert > 2.5) an, wird der Motor in die Betriebsart *forward* versetzt, andernfalls behält er seine aktuelle Betriebsart bei.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor A Reverse MotorAReverse

Funktion:

Liegt am Blockeingang logischer HIGH-Pegel (Signalwert > 2.5) an, wird der Motor in die Betriebsart *reverse* versetzt, andernfalls behält er seine aktuelle Betriebsart bei.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor A Brake MotorABrake

Funktion:

Liegt am Blockeingang logischer HIGH-Pegel (Signalwert > 2.5) an, wird der Motor in die Betriebsart *brake* versetzt, andernfalls behält er seine aktuelle Betriebsart bei.

```
/* Motor A Brake */
#Outputs: 1
#include "C:\legOS\include\dmotor.h"
void MotorABrake(SVartyp e1)
{
```

Motor A Off MotorAOff

Funktion:

Liegt am Blockeingang logischer HIGH-Pegel (Signalwert > 2.5) an, wird der Motor in die Betriebsart *off* versetzt, andernfalls behält er seine aktuelle Betriebsart bei.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor A Speed MotorASpeed

Funktion:

Setzt die Drehgeschwindigkeit des Motors auf den am Blockeingang anliegenden Wert im Bereich 0.255. Die aktuelle Betriebsart des Motors (Laufrichtung) wird beibehalten.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor B Control MotorAControl

Funktion:

Steuert die Betriebsart des Motors in Abhängigkeit vom ersten Blockeingang e_1 wie folgt an:

Betriebsart brake	(Motor bremst)
Betriebsart off	(Motor aus)
Betriebsart forward	(Drehrichtung vorwärts)
Betriebsart reverse	(Drehrichtung rückwärts)
	Betriebsart <i>brake</i> Betriebsart <i>off</i> Betriebsart <i>forward</i> Betriebsart <i>reverse</i>

Über den zweiten Blockeingang wird die Drehgeschwindigkeit des Motors im Bereich 0..255 vorgegeben. Sollen Betriebsart und Drehgeschwindigkeit eines Motors mit getrennten Blöcken gesteuert werden, können dazu die nachfolgend aufgeführten Blöcke benutzt werden.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor B Forward MotorBForward

Funktion:

Liegt am Blockeingang logischer HIGH-Pegel (Signalwert > 2.5) an, wird der Motor in die Betriebsart *forward* versetzt, andernfalls behält er seine aktuelle Betriebsart bei.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor B Reverse MotorBReverse

Funktion:

Liegt am Blockeingang logischer HIGH-Pegel (Signalwert > 2.5) an, wird der Motor in die Betriebsart *reverse* versetzt, andernfalls behält er seine aktuelle Betriebsart bei.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor B Brake MotorBBrake

Funktion:

Liegt am Blockeingang logischer HIGH-Pegel (Signalwert > 2.5) an, wird der Motor in die Betriebsart *brake* versetzt, andernfalls behält er seine aktuelle Betriebsart bei.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor B Off MotorBOff

Funktion:

Liegt am Blockeingang logischer HIGH-Pegel (Signalwert > 2.5) an, wird der Motor in die Betriebsart *off* versetzt, andernfalls behält er seine aktuelle Betriebsart bei.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor B Speed MotorBSpeed

Funktion:

Setzt die Drehgeschwindigkeit des Motors auf den am Blockeingang anliegenden Wert im Bereich 0.255. Die aktuelle Betriebsart des Motors (Laufrichtung) wird beibehalten.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor C Control MotorCControl

Funktion:

Steuert die Betriebsart des Motors in Abhängigkeit vom ersten Blockeingang e_1 wie folgt an:

$e_1 = 0$:	Betriebsart brake	(Motor bremst)
$0 < e_1 < 1$:	Betriebsart off	(Motor aus)
$e_1 \ge 1$:	Betriebsart forward	(Drehrichtung vorwärts)

 $e_1 \leq -1$: Betriebsart *reverse* (Drehrichtung rückwärts)

Über den zweiten Blockeingang wird die Drehgeschwindigkeit des Motors im Bereich 0..255 vorgegeben. Sollen Betriebsart und Drehgeschwindigkeit eines Motors mit getrennten Blöcken gesteuert werden, können dazu die nachfolgend aufgeführten Blöcke benutzt werden.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor C Forward MotorCForward

Funktion:

Liegt am Blockeingang logischer HIGH-Pegel (Signalwert > 2.5) an, wird der Motor in die Betriebsart *forward* versetzt, andernfalls behält er seine aktuelle Betriebsart bei.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor C Reverse MotorCReverse

Funktion:

Liegt am Blockeingang logischer HIGH-Pegel (Signalwert > 2.5) an, wird der Motor in die Betriebsart *reverse* versetzt, andernfalls behält er seine aktuelle Betriebsart bei.

Motor C Brake MotorCBrake

Funktion:

Liegt am Blockeingang logischer HIGH-Pegel (Signalwert > 2.5) an, wird der Motor in die Betriebsart *brake* versetzt, andernfalls behält er seine aktuelle Betriebsart bei.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor C Off MotorCOff

Funktion:

Liegt am Blockeingang logischer HIGH-Pegel (Signalwert > 2.5) an, wird der Motor in die Betriebsart *off* versetzt, andernfalls behält er seine aktuelle Betriebsart bei.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Motor C Speed MotorCSpeed

Funktion:

Setzt die Drehgeschwindigkeit des Motors auf den am Blockeingang anliegenden Wert im Bereich 0.255. Die aktuelle Betriebsart des Motors (Laufrichtung) wird beibehalten.

Licht-Ausgänge

Light A Out LightAOut

Funktion:

Setzt die Ausgangsleistung der am Ausgang A angeschlossenen Lampe auf den am Blockeingang anliegenden Wert im Bereich 0..255

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Light B Out LightBOut

Funktion:

Setzt die Ausgangsleistung der am Ausgang B angeschlossenen Lampe auf den am Blockeingang anliegenden Wert im Bereich 0..255

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Light C Out LightCOut

Funktion:

Setzt die Ausgangsleistung der am Ausgang C angeschlossenen Lampe auf den am Blockeingang anliegenden Wert im Bereich 0..255

Sensoren

Sensor 1 Sensor1

Funktion:

Liefert am Blockausgang den Rohwert von Sensor 1 als Hexadezimalwert, d. h. im Bereich 0..65535.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Sensor 2 Sensor 2

Funktion:

Liefert am Blockausgang den Rohwert von Sensor 2 als Hexadezimalwert, d. h. im Bereich 0..65535.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Sensor 3 Sensor 3

Funktion:

Liefert am Blockausgang den Rohwert von Sensor 3 als Hexadezimalwert, d. h. im Bereich 0..65535.

```
/* Sensor 3 */
#Inputs: 1
#include "C:\legOS\include\dsensor.h"
void Sensor3(SVartyp *a1)
{
```

Touch Sensor 1 TouchSensor1

Funktion:

Liefert am Blockausgang den Zustand von Sensor 1 als logischen Wert mit einem Signalpegel von 5 (Sensor gedrückt) bzw. 0 (Sensor nicht gedrückt).

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Touch Sensor 2 TouchSensor2

Funktion:

Liefert am Blockausgang den Zustand von Sensor 2 als logischen Wert mit einem Signalpegel von 5 (Sensor gedrückt) bzw. 0 (Sensor nicht gedrückt).

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Touch Sensor 3 TouchSensor 3

Funktion:

Liefert am Blockausgang den Zustand von Sensor 3 als logischen Wert mit einem Signalpegel von 5 (Sensor gedrückt) bzw. 0 (Sensor nicht gedrückt).

```
/* Touch Sensor 3 */
#Inputs: 1
#include "C:\legOS\include\dsensor.h"
void TouchSensor3(SVartyp *a1)
```

Light Sensor 1 LightSensor1

Funktion:

Liefert am Blockausgang die an Sensor 1 gemessene Lichtintensität als (skalierten) Integer-Wert etwa im Bereich zwischen 50 (dunkel) und 300 (hell).

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Light Sensor 2 LightSensor2

Funktion:

Liefert am Blockausgang die an Sensor 2 gemessene Lichtintensität als (skalierten) Integer-Wert etwa im Bereich zwischen 50 (dunkel) und 300 (hell).

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Light Sensor 3 LightSensor 3

Funktion:

Liefert am Blockausgang die an Sensor 3 gemessene Lichtintensität als (skalierten) Integer-Wert etwa im Bereich zwischen 50 (dunkel) und 300 (hell).

```
/* Light Sensor 3 */
#Inputs: 1
#include "C:\legOS\include\dsensor.h"
void LightSensor3(SVartyp *al)
```

Rotation Sensor 1 RotationSensor1

Funktion:

Liefert am Blockausgang den aktuellen Wert des Rotationssensors 1. Über HIGH-Pegel am Blockeingang (d. h. einen Signalwert > 2.5) wird der Sensor auf einen Anfangswert von 0 zurückgesetzt.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Rotation Sensor 2 RotationSensor2

Funktion:

Liefert am Blockausgang den aktuellen Wert des Rotationssensors 2. Über HIGH-Pegel am Blockeingang (d. h. einen Signalwert > 2.5) wird der Sensor auf einen Anfangswert von 0 zurückgesetzt.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Rotation Sensor 3 RotationSensor3

Funktion:

Liefert am Blockausgang den aktuellen Wert des Rotationssensors 3. Über HIGH-Pegel am Blockeingang (d. h. einen Signalwert > 2.5) wird der Sensor auf einen Anfangswert von 0 zurückgesetzt.

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

RCX-Bedientasten

View Button ViewButton

Funktion:

Liefert am Blockausgang HIGH-Pegel (d. h. einen Signalwert von 5), wenn der *View*-Taster auf dem RCX gedrückt ist, ansonsten LOW-Pegel (d. h. einen Signalwert von 0).

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

Prgm Button PrgmButton

Funktion:

Liefert am Blockausgang HIGH-Pegel (d. h. einen Signalwert von 5), wenn der *Prgm*-Taster auf dem RCX gedrückt ist, ansonsten LOW-Pegel (d. h. einen Signalwert von 0).

Code innerhalb der I/O-Beschreibungsdatei:

30

Sonstiges

Battery Voltage Battery Voltage

Funktion:

Liefert die Batteriespannung des RCX als Integer-Wert in Millivolt.